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ERDÉLYI
ÁLTALÁNOS MEZŐGAZDASÁGI HETILAP.

AZ ERDÉLYI GAZDASÁGI EGYLET HIVATALOS KÖZLÖNYE.
Zx/Eegjelenils: mir-den szombatin.

SZERKESZTŐSÉG:
Kolozsvárt, belközép-utcza 11. szám, 

hová a lap szellemi részét illető közlemények czimzendők.

Kéziratok nem küldetnek vissza.

Előfizetési ára: egész évre 4 frt, félévre 2 frt. 

Az erdélyi gazdasági egylet tagjai ingyen kapják.

KIADÓHIVATAL:
Kolozsvárt, belközép-utcza 11. szám,

ide küldendők a hirdetések, mindennemű mellékletek, előfizetési és hirdetési 
pénzek, valamint a reclamatiok.

' ' _____ ;

Hirdetések a legolcsóbb árszabály szerint vétetnek fel.
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Körültekintés.
Uj 29 milliós bank. — Ingyen vetőmag — Magyar mező

gazdaság története.

Közelebbről egy uj bank válalat létesülése 
várható, a melyet Matlekovics Sándor volt keres
kedelemügyi államtitkár nevével hoznak kapcso
latba

Ezen bank — a'mint halljuk — azt a felada
tot tűzte maga elé, hogy a magyar közgazdaság 
minden ágában észszerű alapon vállalatokat hoz-, 
zon létre és egyúttal a magyar kormánynak állam
pénzügyi műveleteknél rendelkezésére legyen A 
bank, melynek részvénytőkéjét 200.000 drb; egyen- 
kint 100 frtos részvénynyel 20 000,000 aranyforint
ban állapították meg - a mely összegből a meg
alakulásnál csak 10 millió arany forint fizettetnék 
be, — működési körét a következő üzletekre ter
jeszti ki:

1. Az állami és más nyilvános kölcsönökben 
való részvétel.

2. Kölcsönök nyújtása városoknak és közsé
geknek.

3. Kamatozó betétek elfogadása betéti köny
vekre, valamint pénztári jegyek ellenében, erre 
nézve azonban elhatároztatott, hogy a pénztári je
gyek forgalma a befizetett részvénytőke és tartalék
alap ötszörösét felül-nem haladhatja, mig ellenben 
a betéti könyvekre átvett betétek összege a rész
vénytőke husszorosa lehet.

4. Értékpapíroknak, aranyváltóknak ésércz- 
pénzeknek lombardirozása, a bank saját részvényei
nek kizárásával.

. 5, Leszámítolás és viszieszámitolás, valamint
jelzálog kölcsönök nyújtása.

6. Az utóbb említett üzletek alapján kötvé
nyek kibocsátása, a mely kötvények Összértéke 
azonban a részvénytőke tizszerezénél több nem te
het. A-bank ezen kötvényeit leszámítolhatja és 
azokra előleget adhat.

7 Ingatlanok vásárlása, kölcsönnyújtás a 
takarékpénztáraknak, ipari és szállítási vállalatok
nak, továbbá osztrák és külföldi állami és elsőbb
ségi kötvényeknek, nemkülönben valutáknak stb. 
vásárlása s eladása

8. Részvénytársaságok és hitelegyletek alapí
tása, valamint részvétel az ipari, kereskedelmi és 
szállítási vállalatok, takarékpénztárak és bankok 
alapításában.

9. A magyar korona országaiban uj iparágak 
meghonositá<a, és olcsó, kölcsönök nyújtása a ma
gyar iparosok es iparvállalatok részére.

10 Mindenféle ügyletek, a melynek mező
gazdasági termékekben, és szállítási szövetkezetek 
létesi té.-e. '

Működésének kezdetén a bank figyelmét a 
bányászatra.és Magyarországon• ty hajózható csa
tornák termesztésére fogja fordítani. A bank veze
tői ugyanis hivatkoznak arra,-hogy mivel a bánya 
engedélyek ezer millió négyszögméternél nagyobb 
területre terjednek ki és a bányászat és kohászat 
évi szelvényeinek értéke 40 — 50 millió forintnál 
nem több, ebből megállapítható, hogy ,a magyar 
bányákat alig művelik, mert nincs vállalkozó.tőke.

A Magyar Nemzeti Bank meg fogja szerezni 
a Duna-Tisza csatorna kiépítésére az engedélyt a 
minek czélja nem csak a hajózás, hanem a talaj
öntözés is, úgy hogy ennek folytán 1 millió holdnál 
nagyobb homokterület lesz termékenynyé téve< 
Továbbá, hivatása lesz az uj banknak, hogy meg
valósítsa a kormány tervét, mely szerint Fiúmé
ban nagy vágóhidat építenének s onnan külön e 
czélra épített hajókon fogyasztott húst szállítanának 
Angliába.

A tőke megszerzésében nemcsak osztrák és 
magyar intézetek és magányosok, hanem német és 
angol tőkepénzesek is részt fognak venni. Állítólag 
egy előkelő berlini bankintézet fog az uj bankkal 
szorosabb összeköttetésbelépni. Az alakuló gyűlést 
márczius elején fogják megtartani.

Ezekben közöljük az uj bank programmját. 
Bár a programúiban fel van véve a jelzálog köl
csönök nyújtása, ingatlanok vásárlása, minden ügy
letek, a melyek mezőgazdasági földbirtokkal, a te
lepítéssel stb. állanak kapcsolatban, szállítási szö
vetkezetek létesítése, és korán is volna még nyi

latkozni egy még meg sem alakult bankkal szem
ben a felöl, hogy az miként valósítja meg programm
ját, de megjegyzés nélkül még sem hagyhatjuk a 
programmot. Félünk, hogy ha létesül ezen ujbank 
és nem is válik egészen egyoldalúvá az ipar és ke
reskedelmet szolgálva a mezőgazdáságot pedig mel
lőzve, mégsem, fogja kellő arányban támogatni a 
mezőgazdaságot. Ily előzetes feltevést indokolni is 
kell A programéiban benne van „olcsó kö csönök 
nyújtása a magyar iparosok és iparvállalatok ré
szére á de ugyanily olcsó kölcsönök nyújtása a me
zőgazdák és földbirtokosok részére sehol sincs be 
véve a programúiba. Továbbá benne van az -ingat
lanok vásárlása“ Ha ez alatt az ingatlanok vásár
lása és eladása értetik, elég baj. Ingatlanaink úgy 
is annyira a kereskedelem az adás-vétel tárgyává 
váltak, mely természetűknek nem felel meg, hogy 
ezt akadályozni és nem előmozdítani vált és válik 
szükségessé

A földművelési miniszter azon vármegyék
ben, a hol a termés tavaly gyengén ütött ki, 10.000 
irt áru vétőmagvat és pedig lóhere, luczerna, zab 
és burgonyát osztott ki ingyen a jobb termelők kö
zött. A kiosztást csakis azon feltételhez köti, hogy 
ba a termés sikerül, annyi vetőmagot, mint a meny
nyit az illető kapott, tartozik átadni egy másik . 
megyebeli gazdának. A kiosztásra kerülő magvak, 
illetve gumók minden tekintetben kifogástalanok. 
A lóhere és luczerna mag teljesen arankamentes.

Nem dicsérhetjük eléggé a földmjvelési mi
niszter ezen intézkedését. Mert ez által nem csak 
azon kisgazdákon .van segitva, kiknek nincs vető
magjuk és ez által hozzájutnak, hanem ez utón jó 
minőségű vetőmaghoz is jutva, a jobb fajtájú és 
feleségű termények terjedése nagyban segittetik 
elő épen azon, körben, mely a legbafosabban jutna 
hozzá.

A magyar mezőgazdaság történetét tárgyaló 
munka, melynek megirátását a földmivelési minis
tér megkezdette, erkölcsi,és kultúrtörténeti hasz
nán kivül, bizonynyal sok gyakorlati hasznot is fog 
nyújtani a belőle levonható következtetések alap
ján. Örömmel üdvözöljük ezen munka megírásának 
hírét.

A mü öt különálló kötetre fog nyúlni.
Az I. kötet: „A régi magyar gazdasági élet“ 

czimmel az ősi magyar gazdasági kultúra keletke
zését* kifejtését és átalakulását-tárgyalja. -

A II. kötetnek: „Magyarország mezőgazda
sági állapotai a XVI. és XVII. században“ lesz a 
czime és ebben a jelzett századok dikális adólajstro
mai, tizedelszámolásai, a török defterek és az ur
báriumok lesznek feldolgozva.

A III. kötetet az 1715—1720. évi általános 

A legjobb mag vak
magkereskedésében

»1: nnn »ppomi FiíWIet:
Aiirissy-iit 23. szfc DlUJiHiiuliili Koroialirawatcza 18.

Központi raktárak: Jlottenbillor-iitcr.n Ml.

Az uj föárjegyzék, mely egyedüli a maga nemében, kívánatra ingyen és bérmentve küldetik. 203 (9-r.2)
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összeírás feldolgozása képezné és ez: „Maayaror- 
szág mezőgazdasági állapota a pragmatica saiictio 
korában“ czimet viselne.

A IV, kötet az 1724-iki erdélyi összeírásokat 
dolgoznáTel, és végül

az V. kötet a „Modern mezőgazdasági kultúra 
története“ lesz.

A magyar mezőgazdaság történetét a minisz
ter a milleniumi ünnepségekre a jelzett keretben 
elkészíttetni óhajtja, reméljük, hogy az el is készül 
s ünnepségeinknek egyik kétségkívül fényes és ma
radandó eredményű részletévé válik

Őszi szántás és tavaszi grubberolás.
Az eddig gyakorlatilag végrehajtott kísérle

tek és kiváltkép legutóbb a m -óvári gazd. akadé
mia növénytermelési állomása által végrehajtott kí
sérletek mind azt bizonyítják, hogy ha, a tavasziak 
alá ősszel szántunk és tavasszal földünket-szántás 
helyett grubberoljuk vagy boronáljuk a termés mind 
minőségileg mind mennyiségileg felette áll a tavasz- 
szal megszántott föld termés eredménye fölött.

Az ősszi szántás jótékony hatása felöl talán 
felesleges is beszélni. Nincs gyakorlati gazda, ki 
tisztában ne volna ennek előnye felöl Az egyszerű 
szántóvető nép is gyakorlatias észjárásával azt 
mondja: az őszi szántás féltrágyázás. Anélkül, hogy 
ennek indokát tudná, látja a termés eredményből. 
Pedig mind tudjuk a szó valódi értelmében igaza 
van A tél fagya következtében a növény által fel 
nem vehető nyers tápanyagok feloldódnak febehe- 
tökké változnak. A tavaszi szántásnak ily hatása 
nincs és nem is lehet. Egyedüli czélja csak a föld 
megporhanyitása lehet. Ugyanezt jobban elérhetjük 
agrubberolással, és a munkánk is sokkal gyorsabb.

Ha az őszi szántás nagy előnyeit beismerjük 
és a grubberolásnak egyedüli előnye csak az volna, 
hogy a munka sokkal gyorsabb, akkor is előnyt kell 
adjuk neki a tavaszi szántással szemben. Mert nincs 
gazdaság hol tavasszal a vetéssel ne kellene sietni 
és kisebb-nagyobb munka torlódás ne állana elő.

Azonban a gyakorlati kísérletek más előnyei
ről is tesznek tanúbizonyságot. Ha az őszi szántás 
után tavasszal grubberolunk vagy szántunk a ter
més eredményben úgy minőségileg mint mennyisé
gileg a grubberolás javára dönt. S ha ezen gyakor
latilag elért és bebizonyított eredmény okát kutat
juk könnyen rá akadhatunk. Az ősszel megszántott 
földben bár mélyen behatol a téli nedvesség, fagy, 
levegő és mély rétegben érleli meg a földet, de leg
inkább érleli a felső réteget. A tavaszi szántás
sal bármily sekélyen szántunk is, ezt a legin
kább beéredt réteget alá forgatjuk. A növények 
gyökereik által tudják ugyan kényszeríteni még az 
éretlen talajt is, hogy benne a növény tápanyagok 
feloldódjanak és felvehetökké váljanak, de csak a 
kifejlett, dús gyökerű növények és azok is csak bi
zonyos mértékig. A csírázó gyenge növény csak ké
szen feloldott táplálék mellett fejlődhetik. És mi a 
tavaszi szántással a legérettebb talajréteget vészük 
el zsenge, rövid gyökerei elöl. Mig a grubbero- 
lással csak megporhanyitjuk, de ott hadjuk számára 
ezen réteget.

Van ennél egy fontosabb körülmény is, mi a 
grubberolás mellett szól. A grubberolás által job
ban megőriztetik a tavaszi nedvessége a talajnak; 
a szántás és általa történt aláforgatás hamarább 
szikkasztja a talajt. Kivált ily csapadék szegény té
len mint az idéni telünk is volt kiválló fontosságú, 
hogy a talaj nedvesség minél inkább megőriztes- 
sék. Mert a növénynek épen csírázása és fejlődése 
elökezdetén, van nagy szüksége erre a nedvességre. 
Később inkább daczolhat a szárazsággal; de dús 

gyökerei később szározabb talajból is több vizet ; 
képesek felvenni

Ezen előnyök általában vannak értve. Lehet 
czélunk pl. nedves hideg talajon épen a szárítás és 
ekkor a tavaszi szántásnak van előnye a grubbero
lás felett Vagy pedig télen át nagy hó nyomás kö
vetkeztében vagy pedig nagyon nehéz, kötött agyag
talaj annyira összetapad, hogy nem lehet grubbe- 
rolni és szántani vagyunk kénytelenek. De lehet, 
hogy az ossz oly rövid, hogy alig tudjuk elvégezni 
az őssziek vetését, arra pedig, hogy tavasziak alá 
is szántsunk még a megelőző ősszel nem is gondol
hatunk. Ezek azonban mint kivételes körülmények, 
melyek a dolog igazságán nem változtatnak, t i., 
hogy az ősszi szántás előnyét beismerjük és tavasz- 
szal az ily ősszel megszántott talajon grubberoljunk.

A kora tavasziak alá, ha télen nem nagyon 
tömöttödött meg a talaj é; kevésbé igényes növényt 
vetünk a grubberolás helyett boronálhatunk. A ké
sőbbi tavasziak vagy igényesebb növények alá a ta
lajt már grubberolnunk kell. A késő tavasziak alá 
már minden hátránya mellett is a szántást kell al
kalmazzuk, mivel ősztől késő tavaszig a közép kö
töttségű talajok is annyira meg tömöttödnek, hogy 
grubberolnunk nem lehet.

Mindezek teljesítésére sokat határoz minden 
gazdaság munka ereje és munka beosztása. De azért 
nem javalhatjuk eléggé, hogy amennyit csak lehet 
szántsunk ősszel. És az> ősszel szántott talajt ta- 
vaszszal ne szántsuk, hanem grubberoljuk vagy ha 
a talaj megengedi boronáljuk.

Rövid szakközlemények.

— Facsemeték trágyázása Thomássalak- 
kal. Kisérletképen Hallbauer egyik csemetekertjé
ben a trágyázást váltogatvafoganatositáugy, hogy 
közben minden második.ágy tyágyázatlanul maradt 
A csemeték színén, növekvésük előrehaladásán egy
aránt szemlélhető volt á különbözőség a szerint, a 
mint trágyázott vagy trágyázatlanul hagyot ágya
sokban keltek vagy növekedtek Hallbauer tagadja, 
mintha a csemeték a trágyázást utóbb a kiültetés 
után megsinlenék. Tapasztalataira támaszkodva 
ellenkezőt állít. Attól sem kell félni, hogy az eré
lyes növekedés, a számos nyári hajtás fejlődése ká
rára lenne a csemetének a miatt, hogy a késői haj- 
tá ok talán eléggé meg nem fásodva, a fagygyal 
szemben igen érzékenyek lennének. Erre vonatko
zólag ugyanis azt állítja, hogy a csemetein ezek a 
nyári hajtások 1200 m. tengerszint feletti magas
ságban erős és tartós télen, valamint korai fagyok 
alkalmával sem fagytak el. Megtörtént azonban egy 
ilyen kedvezőtlen éghajlatú helyen, hogy kicsi fagy 
következtében (a fagy junius végén állott'be), egy 
luez ültetvény tavaszi uj, zsenge hajtásai végig mind 
tönkre mentek. Hallbauer a csemeték tövébe egy- 
egy kávéskanálnyi foszfátlisztet szóratott s azt a 
földnek meglazitása közben bekevertette. Ennek 
következtében az előbb sinlődő csemeték újra vi
dám fejlődésnek indultak, csakhamar kipótolva 
előbbi veszteségüket. A csemetéknek az a része, 
melyet összehasonlithatás végett meg nem trágyáz
tak, mind inkább sinlődött, s ezek közül sok ki is 
veszett. Hallbauer a kiültetésnél is ellátja cseme
téit a trágyaszerrel olyan formán, hogy a csemeték 
gyökereit megelőzőleg vízbe áztatja, közvetlenül az 
elültetés előtt pedig 1 rész foszfátliszt és 3 rész 
porhanyó földből előállított keverékkel hinteti be. 
A gyökerekre tapadó trágyaanyag elég arra, hogy 
a gyökerzetet, mig a föld megülepedik, tápláló 
anyaggal ellása.

— A superfoszfát-gyps hatása a trágya 
conserválásánál. Hogy érés közben a trágya nitro
géntartalmának — tehát legértékesebb részének —- 
igen jelentékeny részét elveszítheti, azt minden 
müveit gazda igen jól tudja. A gazdasági cheini- 
kus>k azután e kérdést tanulmányozván, a gypset, 
superfoszfát-gypset, kainitot, hig kénsavat stb. 
ajánlották az ammóniák megkötésére, és pedig ki
váló sikerrel; különösen a superfoszfát-gyps alkal
mazását találták czélszerünek azon okból, mert ez 
esetben az istállótrágya foszforsav-tartalma' is je
lentékenyen emelkedvén, annak trágyahatása nagy 
mértékben fokozódik. Legújabban.e kérdés tanul
mányozásával Dr. J II, Vogel foglalkozván, szá
mos kísérleteinek eredménveképen azon tapaszta
latra jut, hogy igaz ugyan, hogy a superfoszfát- 
gyps a ammoniakot igen jól megköti és visszatartja, 
de ez alkalommal az ammóniák kénsavas atnmo- 
niummá alakul, a vízben oldható foszforsav azon
ban nehezen oldhatóvá vagy vízben oldhatatlan 
foszforsavas mészszé lesz, s igya talajban nem mu
tathat olyan jó hatást, mintha arra superfoszfátot 
directe felhintettünk volna. Ezek szerint a dolgok 
jeléh áfásánál fogva czélsznrübb a trágya conservá-- 
lására a jóval olcsóbb gypset használni s a super
foszfátot directe hinteni el a szántóföldön, mert a 
vízben nehezen oldható foszforsav más műtrágya
gyári készítményekben jóval olcsóbban kapható, - 
mint a superfoszfát-gypsben. M. Sz.

— Impregnált szőlőkarók. A szőlőkarók 
impregnálása rézgáliczczal, helyes alkalmazás mel
lett legalább húsz évre biztosítja azokat az elkor- 
hadás ellen. Ugyanezt lehet mondani természete
sen a sodrony- és redély mivelésnél használt osz
lopokra nézve is E czélra 'V/n-os rézgálicz olda
tot kell készíteni, oly módon, hogy a gáliezot fa - 
edényben forró vízzel — melyben könnyen felolvad 
— öntjük le és jól összekavarjuk ; az igy nyert ol
dat aztán egy nagyobb edénybe jön, a melybe a 
karók beállíthatók, még pedig úgy, hogy abban az 
arányban álljanak, a mint törzsükön fejlődtek, va- 
gyisa törzshöz közelebb eső végükkel legyenek be
állítva az oldatba. Megjegyezzük, hogy a karók, 
bár kifaragva kell lenniök, nem szabad, hogy már 
kiszáradtak legyenek. Ily eljárás mellett 2 --3 nap 
alatt, ha a karók csak két lábnyira állnak is az 
oldatban, a folyadék a karók hegyéig átjárja eze
ket. A költség alig jöhet tekintetbe, mert 1000 db.: 
karónál nem magasabb 50 krnál. A végrehajtás 
egyszerű és az igy impregnált karók tartóssága 
olyan, hogy még 18 év múlva is teljesen épeknek 
mutatkoznak A még friss nedvben levő, vagyis csak 
legközelebb levágott fákról vett karók azért szük
ségesek, mert a száraz fába csak lassan vagy éppen 
nem hatol be a hideg folyadék és ekkor közvetlen 
vagy gőz által hevített oldatba .kell a karókat állí
tani, a mi az eljárást körülményesebbé és drágábbá 
is teszi. Az eredmény azonban ily eljárás mellett 
is kitűnő. Valamennyi impregnálási mód között ez 
a legegyszerűbb és legolcsóbb és azért különösen 
a kisgazdáknak legajánlatosabb.

Vegyes közlemények.
— Miniszteri kiküldetés. A földmivelés- 

ügyi miniszter dr. Horváth Gézát az áll. rovartani 
állomás igazgatóját és Engelbrecht Károly szőlő- 
szeti főfelügyelőt Dél-Francziaországba küldötte 
ki, hogy a hazai szükséglet részére vásárlandó 
amerikai szőlővesszőket a helyszínén átvegyék és 
elszállításuk előtt desinficziálják, nehogy a black- 
roth-betegség ezen vesszőkkel hazánkba behurczol- 
tassék. Ezenkívül mindkettejüket megbízta, hogy 
a délfrancziaországi szőlőszeti viszonyokat tanul
mányozzák. A nevezettek febr. 24 én indultak útjuk
ra, melyet Velenczén, Genuán és a Riviérán kérész 
tül Montpellierbe tesznek. .

— Francziaország pékjei és a magyar 
liszt. A párisi pékek tiltakozást bocsátottak ki a 
Francziaországban tervbe vett gabna- és lisztvám 
emelése ellen. Indokul az szolgál, hogy ez által a 
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magyar liszt, mely Parisban nagy keletnek örvend, 
versenyképtelenné tétetnék.

— Sertésbevitel engedélyezése Kőbányá
ról egy német piaczra. Az oppelni kir. kormány
tanács hirdetménye szerint az Ausztriából és Ma
gyarországból származó élő szarvasmarhák és az 
élő sertések Kőbányáról az ismert eddigi feltételek 
mellett Dzieditz és Oderbergen át Zwickau város 

1 közvágóhidjára bevihetők
—Nemzetközi gyümölcskiállitás. A szent

pétervári orosz gyíiraölcstermelő-egylet, jövő évben 
Szent-Pétervárott nemzetközi kiállítást fog ren
dezni, mely fel fogja ölelni a gyiimölcs-szőlő vete- 
mény és egyéb külön termelési ágak jellenkori ál
lását. A kiálitással egyidejűleg pomologus gyűlést 
is fognak tartani. A kiállításon minden külföldi ér
deklődő gyümölcstermelő résztvehet A kiállítás 
terve a következő: friss gyümölcs, friss vetemény, 
gyümölcs- és vetemény szárított és feldolgozott ál
lapotban, konzervek és készítmények, bortermelés, 
bor, gyümölcsbor, komló és orvosi növények; gyü
mölcs- és veteménymagok; gyümölcsfák és bogyó
cserjék ; gépek eszközök készítési eljárás; irodalom, 
tanszerek, gyűjtemények stb Bővebb értesítés nyer
hető a bizottság irodájában, Szent-Pétervár, Fon- 
tenika 10., császári gazdasági múzeum. Bejelentési 
ivek kaphatók az orsz magy. gazd. egyésület tit
kári hivatalánál

— A tanárok fizetése. A magyar-óvári 
gazdasági akadémia és a gazdasági tanintézetek - 
földmüves és iskolák tanárainak fizetései rangso - 
rozata ez ideig rendezetlen volt A sokszor meg
ígért rendezést végre teljesítette gr. Bethlen András 
földmivelési miniszter, a ki a gazdasági akadémia 
és tanintézetek tanárait és alkalmazottjait a követ
kezőkép osztotta be, a törvény által megállapított 
fizetési — és rangfokozatba: a VI. rangosztályba 
a magyar-óvári gazd. akadémia igazgatója; a Vll-ik 
rangosztályba a m.-óvári gazd. akadémia tanárai 
és a gazd tanintézetek igazgatói; a VlII-ik rang
osztályba a gazd. tanintézetek tanárai és a földmű
ves-iskolák igazgatói; a IX-ik rangosztályba az 
akadémia és a tanintézetek gazdasági intézői; a 
X-ik rangosztályba a tanársegédek, a földműves- 
iskolai tanítók

— A bortörvény végrehajtásának gyor
sítása tárgyában a belügyminiszter körrendeletét 
intézett a törvényhatóságokhoz, melyben tekintet
tel arra, hogy a törvény szigorú rendelkezéseket 
tartalmaz, nevezetesen bizonyos esetekben a bor
készlet lefoglalását vagy zárlataid helyezését is 
megengedi, elrendelte a miniszter, hogy a törvény 
(1893: XXIII. t. ez.) 7. §-aértelmében az eljárásra 
hivatott hatóságok, valahányszor lefoglalás vagy

' zárlat rendeltetett el, a lefoglalás alapján vagy ? 
annak kapcsán folyamatban tett eljárást soron kí
vül sürgősen intézzék el '

— A fogyasztási czikkek árcsökkenése 
Németországban A múlt évről (1893) közöltéinek 
a statistikai adatok Németország élelmi czikkeiről, 
melyek bennünket is közelről érdekelnek. Az 1892- 
iki árakhoz viszonyítva csökkent a búza ára 20.20 
százalékkal, a búzaliszt 14 70,arozs 26.10, arozs- 
liszt 21.90, az árpa 8 90, a burgonya 31.40, á bab 
7.30, a marhahús 3.90, a juhhus 2.40, a borjúhús 
1.60, a disznóhus 0.40 és a lencse 0.40 százalék
kal ; emelkedett a kávé ára 1 10, a szalonna 1.20, 

■ a vaj 1.30, a zsír 2.40, a zab 5 40, a tojás 6.20, 
és a széna 35.50 százalékkal.

— Tojásbevitelünk Németországba. Ber
linből érkező hírek szerint a német birodalom az 
oroszországi tojás-exportot, mint azt sokan hitték, 
nem könnyítette meg az uj vámszerződésben sem. 
Magyarországból tehát a jövőben is a tojás-export 
Németországba 50%-kai (azaz 2 márka) alacso
nyabb vámot fizet. Ez igen fontos intézkedés, mert 
Németországba jelentékeny exportunk van tojás
ból Amultévben bevittek Németországba 6G3.143 
minázsa tojást (1892-ben 627.336 mm.) mely meny- 
nyiségből származásra nézve ausztriai és magyar
országbeli tojás volt 378.930 min. =57%. Ugyan
ekkor Oroszországból 227.123 mm tojás érkezett.

— Regale-váltság. Az állam regalemeg- 
váltási jövedelmi többletében a folyó évtől kezdve 
fognak először részesedni a törvényhatósági joggal 
bíró rendezett tanácsú városok s a törvény szerint 
c részesedésre jogosult egyéb községek is. E része-

| sedés a múlt év végével megtörtént leszámolások 
alapján történt és pedig a törvényhatósági jogú 
városokra nézve (Budapest és Pozsony zárt váro
sok kivételével, melyeknek a törvény szerint bevé
teli többletükből 40 százalék jutott már eddig is) 
harmincz, a rendezett tanácsú városokra nézve 
húsz, a jogosult egyéb községekre nézve tiz száza
lék A leszámolási munkálatok adatain nyugvó elő- 
leges szárnitások szerint a most említett kulcs alap
ján a nyílt törvényhatósági városok kerek számban 
216,000, a rendezett tanácsú városok. 139,000, a. 
jogosult községek 97,000 frtot fognak kapni ajövő 
esztendőben.

— Megyei gazdasági bizottságok. A föld- 
miveiési ministerium felszólítására alakultak me
gyei bizottságok Árva-, Bars-, Háromszék-, KiS- 
Küküllő-, Nagy-Küküllő- és Udvarhely-megyékben. 
A földmivelési miuisterium a gazdasági bizottságok
nak azt tűzte ki czélul, hogy a közgazdasági ható
ságoknak a gazdasági életet érintő működésében 
támaszai, szakértő közegei legyenek s a kormány
nak a mezőgazdaságot érdeklő rendeletéi végre
hajtásánál közreműködjenek. Szervezésük tekinte
tében a következőket ajánlotta az éz irányban fel
szólított törvényhatóságok figyelmébe. A törvény
hatósági bizottság a gazdasági bizottságba 12, 
egész 18 tagot választ be hat évre és pedig akként, 
hogy a tagok felerésze 3 év múlva uj választásaid 
kerüljön, s hogy a bizottságban minden főszolga
bírói járás képviseltessék. A választott tagokon kí
vül hivatalból tagjai a bizottságnak: a vármegyei 
közgazdasági előadó: a kultúrmérnöki hivatal fő
nöke, az erdőfelügyelő, a vármegye területén lévő 
gazdasági vagy erdészeti szakiskola igazgatósága, 
végül az állami állatorvos A bizottság elnökét első 
gyűlése alkalmával három év tartamára tagjai sora 
ból választja. Jegyzője a közgazdasági előadó, eset 
lég a jegyzői teendőkkel, a vármegyei központi 
tisztikar egy alkalmas tagja is megbízható A mező
gazdasági bizottság maga alkotja meg ügyrendje't- 
(mire nézve egy vezérfonalul használható munká
latot a vezetése alatt álló ministeriumban a föld
mivelési minister kidolgoztatott) s megalkotja mű
ködési programmját; valamint a programúi kivite
lének módozatait. Ez a munkálat a földmivelési 
ministeriumhoz terjesztendő föl. A bizottság szak
osztályokra oszolhat; melyek magukat a szükség
hez képest szakértőkkel,< kiegészíthetik. A várme
gye bizottságainak rendes teendői: a mezőgazda
sági érdekeknek fejlesztése a vármegyében, a vár
megyében a mezőgazdasággal foglalkozók munkás
ságát, eredményeiket, szükségleteiket folytonos fi
gyelemmel kisérni, a tett tapasztalatokat jelenté
sek alakjában és javaslatok kíséretében a törvény
hatóság utján a földmivelési magyar királyi minis- 
teriumelé terjeszteni: a vármegye hatóságának 
szakvéleményeket adni; a földmivelés és termelés 
javítására hatni; fejleszténi az iparnövények, a sző
lő gyümölcs és vetőmagvak termelését; az összes 
állattenyésztési ágazatok érdekében eljárni; elő 
mozdítani a mezőgazdasági iparágakat., a mező- 
gazdosági statisztikát; szorgalmazni a tagositáso 
kát és ezek érdekében eljárni; a mezőgazdaságot 
érdeklő szabályrendeleteketAervezni, vagy a ható
ság által neki kiadottak felett véleményt mondani; 
járási bizottságokat alkothat stb. stb. Végre léte
síteni iparkodik alapokat, melyek munkásságát 
sikeresebbé tehetik, ezeket gjarapitani törekszik; 
kezeli mindazon alapokat, melyek a vármegyében 
vannak és lesznek, melyek a mezőgazdaság és ez
zel rokon termelési ágak előmozdítására qlapittat- 
tak és melyek kezelése a bizottságra bízatnék. 
Hogy a mezőgazdasági bizottság feladatainak lehe
tőleg megfelelni képes legyen, annak idején okvet 
lenül eszközök felett kellene rendelkezni, melyek
kel valósíthassa és erre szolgálnának: egy esetleg 
kirovandó vármegye pótadó, mely az egyenes adó
nak fél és legfeljebb egy száztóliját (százalék) te
hetné, mindama büntetés- és bírságpénzek, a me
lyek felett törvények mégnem intézkednek, a föld
mivelési ügyi ministernek segélye, végre adományok 
és egyebek.

— A magyar államvasutak múlt évi for
galma. A magyar államvosutak 7507 kilométernyi 
hálózatán a múlt évben szállítottak összesen 31 
millió 402,300 fizető utast, tehát, — daczára annak, 
hogy a vonatok csak hét kilométerrel hosszabbod, 
tak meg - 2 198,000 utassal többet, mint, az előző

évben; az ezen személyforgalomból elért bevételek 
19.652,000 frtot tettek ki, azaz 1.042,300 írttal 

■ többet, mint az előző évben. Podgyász 1.032,500 
drb. szállíttatott. A podgyászforgalomból eredő be
vétel 787,100 frt, azaz az előző évvel szemben 
31,100 írttal több Az utasok közül a távolsági for
galomra esett 11.999 300, a szomszédforgalomra 
19 412,000 Még sokkal érdekesebbek és tanulsá
gosabbak azonban az áruforgalomról szóló adatok. 
Egészen eltekintve az önkezelési áruktól, a melyek 
körülbelül 178,000 vaggonrakományt tettek ki, a 
múlt évben ezen vonalokon l.776;974 vaggonrakq 
mány áru adatott fel, a mi 244,957 vaggonrakomány 
áruval több, mint az előző évben — Már most az 
áruforgalmat az egyes fontosabb áru nemek szerint 
vizsgálva, mindenekelőtt feltűnő az a jelentőség
teljes tény, hogy az 1893. évben gabönában 192-830 
kocsirakomány adatott fel, azáz 15.579 kocsirako
mánynyal több, mint az 1892. évben. Csak tengeri 
adatott fel 564 kocsirakománynyal kevesebb; ellen
ben lisztben, eltekintve a helyi fogyasztástól, a mi 
különösen Budapesten nagy, a forgalom 76 610 
kocsirakományt tett ki, 11.102 kocsirakománynyal 
többet, mint az előző évben, aminthogy egyáltalá
ban 1893. évben különösen a budapesti malmok
ban sokkal több gabonát őröltek, mint eddig valaha: 
tudniillik nem kevesebb, mint teljes 9 millió méter
mázsát és az egész országban legalább is 20 millió 
métermázsa magban őröltetett. Nem csekélyebb 
jelentőségei bir széntermelésünk nagy növekedése. 
A múlt évben ugyanis, az államvasutak saját szük
ségletétől eltekintve, 196.177 kocsirakomány szál
líttatott, 58 117-tel több, mint 1892 ben; a forga
lom tehát az előző évhez képest 25%-al gyarapo 
dott Meglepően nagy a forgalom folytonos emelke- 
kedése darabárukban 1893 bán ugyanis 433,743 
kocsirakomány darab, áru adatott fel, 54.762-vei 
több mint 1892-ben, világos jele iparunk fejlettsé
gének, a mi a belföldi piaczot kezdi meghódítani. 
Azonkívül szállíttattak (kocsirakományban) só 14 
ezer 196(1537-telkevesebb mint 1892-ben), szilva 
és szilvaiz 7358 (-]- 1511), káposzta, burgonya és 
gyümölcs 14658 (-}- 41), bor 17920 (4- 2475), szesz 
5696 (-|- 1089), kőolaj 14839 ( b 775), dohány 
11851 (+ 590), érez 31321 (-j- 6605), vas 55411 
(-4- 14427), fanemüek 204366 (4~ 21102), kő 
83469 (4- 13807), mész 15062 (%- 2698), széria, 
szalma 11308 (4~ 5245), élők 105679 (-j- 458); 
más meg nem nevezett kocsi rakáruk 190 087 (-j- 
29307), répa 58025 (4~ 7867), cser 2939 (-% 
1001).,

— Gazdák mindazt a nyíre gazdaságuk
ban magvak és műtrágyákból szükségok van, a leg
megbízhatóbb, legjobb minőségben és legjutányo- 
sabban Mauthner Ödön budapesti magkereskadé- 
séből szerzik be, mely idevonatkozó árjegyzékét 
bárkinek ingyen és bérmentve megküldi. Minden 
rendelés még beérkezte napján elintéztetik.

— Kerestetik 50 q. szép, osztályozott, 
vetőmagnak való zázlfa-zab. Ajánlatok ezen lap 
kiadó-hivatalába intézendők.

— Kerestetik vételre 20 q. tavaszi bük
könymag és 10 q. tönköly és diakor. Ajánlatok la
punk kiadó-hivatalához intézehdők

— Gazdásági számadások megvizsgálá
sát elvállalja egy ahoz értő egyén. Bővebb felvilá
gosítások lapunk szerkesztőségében nyerhetők.

— Egy alig használt Clayton és Schutt 
leworth-fele, hat Ióerejü gőzktdcuriczamorzsoló 5 — 
600 Ifi. napi munkaképességgel eladó kész pénzért, 
vagy egyenértékű tengeriért. Bővebb felvilágosítást 
nyújt a kiadóhivatal. . '

Piaczi értesítő.
Budapesti áru- és értéktőzsde. 

Gabonatőzsde.
Olcsóbb newyorki jegyzések és a tavaszi időjárás 

bénitólag hatottak a forgalomra. Készhuza csak nehezen 
adatott cl, mivel malmaink, mint az egyedüli vevők, nagy 
vigyázattal és csak kényszerítve fedezik a napi őrlési szük
ségleteiket. - ■ .

Rozs csak nehezen eladó. Árpa üzletfelén, g 
vevők visszatartók Tengeri tartva, a hozatal csekély 
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sége miatt. Zab. Az általános árhanyatlás ezen különben 
favorizált czikket is érintette és az árak 5—10 krral ol
csóbbodtak.

Hivatalos effektiv-árak:
írtől. írtig.

Búza ...... 7'30 7'80
Rozs ... . . . 5.60 5’80
Árpa.......................... 600 925
Zab ...... 695 740
Tengeri.....................460 4.70
Repcze.....................— —
Köles ..... 4-20 4 60

Határidöilzlet. Az enyhe időjárás és a lanyha külföld 
rohamos realizáczió kedvet hoztak létre piaczunkon. Előre 
sem látható, hogy mily mérveket ölthet még a búza ezen 
devalvácziója, mert ma minden körülmény további árcsök
kenés lehetősége mellett szól és az egész gabonatermelés
sel foglalkozó világ rettegve néz a jövő elé, mely, hacsak 
valami hívatlan fordulat nem áll be, oly színvonalra siilyeszti 
az árakat .nálunk is, hogy mezőgazdaságunk azt súlyosan 
fogná megérezni.

Értéktőzsde. Az osztrák hitelintézet mérleg kedvező 
hatást tett ugyan a tőzsdékre, de ennek daczára az osz
talék publikácziója nem szolgáltatott ösztönzést a nemzet
közi értékek további áremelkedésére. A spekuláczió a 19 
frtos osztalékra bizonyossággal számított és azt, hogy az 
elért nyereségek egy része nem vétetett fel a mérlegbe, 
nem veszi figyelembe. Az élénkebb üzleti forgalom fejlő
dését egyébiránt még az is akadályozta, hogy az olasz 
értékek hanyatlását jelentették Berlinből és Párisból. A 
nemzetközi értékek ennélfogva nem tartották meg elért 
legmagasabb árfolyamaikat. A helyi piaczon szilárd volt 
az irányzat, a forgalomba került értékpapírok jobbára 
emelkedtek. Valuták és érczváltók ára kevéssel drágult.

Vetőmagvak. (Mauthner Ödön tndósitása.)
Vörös lóhere. A lefolyt héten egész váratlanul ismét 

kereslettel állított be a külföld, valamint Csehország is 
nagyobb mennyiségeket vásárolt, a belforgalom sem ma
radt hátra, szintén nagyobb tömegeket ölelt fel, ámbár 
csak úgy mint eddig, csakis plombázott árut.

Luczema. Belföldi luczernából a magárusok forgal
mától eltekintve, mi forgalom sem volt; az egész ügylet 
néhány 100 göngy olasz eredetű magra szorítkozott.

Takarmányrépamag. Megbízható czégek áruja magasabb 
árak mellett fizettettek, minthogy Eszaknémetországban 
néhány fajta már teljesen hiányzik, a még kapható félesé
gek megbízható minőségben pedig már nagyon is szűkén 
vannak. Kétes minőségű árunak semmi kelete nem volt, 
még alacsonyabb árak melletti folytonos kínálatoknak-da
czára sem. .. .

Bükköny. Csekélyek az ebbeli hozzáférhető készlete k 
az árak tehát ez idő szerint is nagyon szilárdak.

Muharmag a múlt heti árakon meglehetős kapós. Min 
den egyébb magféléknek meglehetős forgalma volt

Jegyzeteink 100 kilonkint Budapesten ezek voltak:

Heremagvak plombozása.

Vörös lóhere nagyszemii 73-76 frt.
Vörös lóhere aprószemii 88-70 frt.
Luczema idei termés 65—74 frt.
Baltaczim 17’/2—18 frt.
Bükköny S'/2 9 frt.
Muharmag 8-8'/2 frt.

A budapesti m. kir. állami magvizsgáló állomás az 
1893/94-iki idényben kereskedők és termelők részére f évi 
február hó 22-ig a következő magmennyiségeket plom- 
bozta le:

Mauthner Ödön, Budapest

Luczerna Lóhere 
métermáz

Összesen
S 3

23391094 1245
Gr. Teleki Arvéd, Brassó — ■ 377 377
Frommer A H, Budapest 372 178 550
Magy. mezőgazd. szöv. 229 221 450
Deutsch Gyula, Budapest 186 221 407
Ullmann Károly, Budapest 18) 136 317
Haldek Ignácz, Budapest 151 169 320
Szávoszt Alfonz, Budapest 63 128 191
Krámmer Lipót, Budapest 75 60 135
Singer Zs. és test. Bpest 3 42 45
Nöthling Vilmos, Budapest 2 — 2

Összesen 2356 2777 5133

Az erdélyi gazdasági egylet heremag tisztitó
raktárába tisztítás végett beküldetett 682 mim. ló-
bermag, ebből ez ideig tisztítás alá került és plom-
boztatott 414 métermázsí1.

Kolozsvár, 1894. márcz. 1-ről. Tiszta búza 5 írt 
80 kr. 6 frt 80 kr. Rozs 4 fi t 60 kr. 4 frt 80 kr. Török
búza 4 frt 90 kr. 5 frt — kr. Zab 5 frt 60 kr. 5 frt 80 
kr. Széna 2 frt 50 kr. Alomszalma 1 frt 40 kr. Méter
mázsánként. Fa kemény nem úsztatott 3 frt. (Köbméter.) 
Fagygyugyertya öntött 44 kr. Marhahús 52 kr. Konyha
liszt 7 kr. Rizs 20 kr. Gyöngykása 20 kr Borsó 18 kr. 
Lencse 18 kr. Paszuly 8 kr. (Kilogrammonként.) Burgo
nya 3 frt. (Hectoliter) Savanyú káposzta 5 kr. Savanyu 
répa 10 kr. (KI.) Kőső 9 kr. Disznózsír 68 kr. Bors 1 frt 
50 kr. Hagyma 10 kr. Fokhagyma 20 kr. (Kilogramm.)

Sertésvásári jelentés. Budapest-Kőbánya, 1894. 
február 23-án. Emelkedő árak mellett az üzlet szilárd volt.

Heti átlagárak: magyar válogatott áru 320 — 
380 klg, nehéz 54.—55 kr. 280—300 klg. nehéz 51 ’/2— 
52’/2 kr. Öreg 300 klg. túli 51—52kr. Vidéki sértés 49 
—51 kr. Szerb 46—50 kr. Román—.— kr. tiszta klgk , 
páronkint 45 klg. életsuly levonás és 4% engedmény szo
kásos. ..

Eleségárak: Tengeri frt 5.70. Árpa frt 6—60 
Kőbányán átvéve.

Kimutatás.
Debreczen sz. kir. városban az 1894. év február hó 

27-én tartott hetivásárról.
Ló felhajtatott 1130 darab, eladatott 195 darab. — 

Marha felhajtatott 1500 drb, eladatott 422 darab. — Ser
tés felhajtatott 5250 drb, eladatott 1970 drb.

Erdélyi piaczi árak.
(Arak krajczárokban.)

A piaczi 

czikkek

M
ér

té
k 

|

G
y.

-F
eh

ér
vá

r

K
éz

di
-V

á-
 . 1 

sá
rh

el
y.

 ... 1
M

ar
os

-V
á-

 1 
sá

rh
el

y 
1

M
ed

gy
es

 
|

N
ag

y-
En

ye
d 1 a<□ 

X.
N

| Se
ge

sv
ár

Tiszta búza . mm, 650 668 660 525 600 705 753
Elegy búza . y, 570 600 '585 400 550 639 548
Rozs............ n 500 442 455 350 - 500 486 471
Árpa ..... n

— 520 403 — . — — —
Zab................ n 620 550 572 250 700 565 555
Törökbuza . . n 425 565 403 325 500 486 490
Széna ............ n 300 400 300 200 400 210 200
Alomszalma . í) 200 100 130 120 300 160 120
Tűzifa .... km 300 250 400 400 275 130 340
Marhahús . . kg. 40 44 48 40 44 62 52
Február................ 24 22 15 1 15 23 22

A piaczi 

czikkek
■hD

Sz
ás

z-
Se

be
s

C
sí

ks
ze

re
da

CQ 

o 
p D

ic
ső

-S
ze

nt
-

M
ár

to
n

Er
zs

éb
et


vá

ro
s §s-

Sj 

á B
ra

ss
ó

Tiszta búza . mm. 650 781 630 640 750 770 757
Elegy búza . 560 700 610 400 600 700 523
Rozs............ n 450 555 440 380 500 475 486

__ 541 360 - ■ 535
Zab............... 280 625 520 360 560 500 573
Törökbuza . . 400 625 480 420 500 475 514
Széna .... 200 250 540 — 270 200 240
Alomszalma . 100 100 180 — 180 150 120
Tűzifa .... km 250 190 240 300 280 280 300
Marhahús . . kg- 48 36 48 40 44 44 48
Február. . . . -- 12 17 16 29 28 23 23
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Tiszta búza . mm. 700 600 625 750 750 575 650
Elegy búza . n 600 500 530 620 520 480 475
Rozs- . . ... 500

500
440 475

510
550
600

430 430 475
450Árpa ....

n
500

Zab............... 520 560 500 625 500 580 525
Törökbuza . . n 520 440 450 525 540 440 475
Széna . ... . Y) 450 300 310 250 250 210
Alomszalma . 200 120 120 100 150 — 30
Tűzifa .... km. 230 250 260 200 240 240 265
Marhahús . . kg- 44 40 36 40 40 40 44
Február............... .. 26 19 22 24 27 17 20

Felelős szerkesztő és kiadó: 

Szenterzsébeti Szakáts Péter. 
Segéd szerkesztő: Nagy Kálmán.

ZEZIZeZDEZTZÉSZEZIEr.

Eladó 14 drb.
pároséssajátnevelésü

4 éves Tulok 
(tissatei erd.él3ri fajta,) 

továbbá
2 drb. 2 éves

tenyész bival-bika.
Hómóród-Héviz,

Gróf Haller János.
231 (1—5)

VED-JEGY

ufk. ZEBozries-féle naracialrxiafe ig'azgatóság'a a t. gazd-a- 
Isözönség' "b. tudomására laoizzía, liogrjr

eredeti e o o n d o r* fi
TAKARMÁNYRÉPAMAG

valódi minőségben 

Ausztria Magyarországban csakis 

MAUTHNER ÖDÖN
niagkereskedésében

BlDAPIÍSrUX
kapható.

Árjegyzék kívánatra ingyen és bérmentve küldetik.

• • • •

1
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Eladó 12 drb. 2 éves 
fenyész bika 

(magyar- erdélyi fajta.) 

Spei’ker Ferencz
Szt. Demetert birtokán

u. p. N.-K’end.
■ A tenyészet már több tenyész állat ki

állításon lett dijjazva. Legutóbb 1891. és 
1892. években Kolozsvárit az erdélyrészi 
9-ik és 10-ik tenyész-állat kiállításokon 

nyolcz I-sŐ és három Il-ik 
arany díjjal,

1420 frank összegben s több dicsérő okle
véllel ttintettetett ki.

TTg'ya.n.ott Isa-plxató ta,- 
vaszi vetésre 

dúsan termő, nagy és súlyos szemű 

„RACE-HORSE“ zab. Kívánatra 
minta bérmentesen küldetik.

214. (7-x)

Mc Cormick 
Fűkaszáló és aratógépek 

a legjobbak a világon. 

kitüntetve minden kiállításon.
petroleummotorok, gőz és jár
gánycséplőgépek ekék, boronák, ros
ták, trieurök, sorveto-gépek. kézivető- 
gepek, kukuricza-morzsolók, szecska 
és répavágók, daráló-gépek, malmok, úgy 
mint mindenféle gépek, szerszámok és eszközök 
a gazdaság számára leg

jobban és legolcsóbban

kapható :

HŰLLEK és WEISZ-nál
Budapesten 

"Vácizi-lsÖrTit r7S.
a nyugati pályaudvar közelében.

224. (2—12)

Gazdasági. 
magvak, 

gépolajak 
SZÁYOSZT 
ALPHONS 

cs. éskir. udv. szállítónál' 
BUDAPEST. 

V, Arany János-ntcza 11.
Árjegyzékek kívánatra 

ingyen és bérmentve.
216. (5—14)

Gazdasági és 
vásári 

zseTonaptár 
az 1894. évre.

Nélkülözhetlen szám
viteli résszel bővítve és 
az erdélyrészi vásárok 
pontos jegyzékével el

látva szerkes; tette 
Szenterzsébeti

Szakáts Péter.
Kiadja az Erdélyi 

Gazdasági Eegylet. 
Ára 2 korona (1 frt.)

'218. (5—x)

Kwízda-féle Köszvényfolyadék.
Évek óta kipróbált, fájdalom
csillapító házi szer köszvény, 

csúz és idegbajok ellen.'

Kwizda-féle iöszyényfolyaöéL 
Kapható minden gyógyszertárban. 

Tessék a védjegyre ügyelni 
s a vételnél határozottan 

kifejezni:

Kwizda-íéle köszyényfolyadéL
1 222 (2—15)

Árak:

' ’A 
palaczk 
lfrto. é.

‘/2 
palaczk
60 kr.

xjcmcxxxxxxxxxxxx

nemkülönben szabadalmát képezd f

k. ú 1 ö n.l o g o ó '..gje'i.' t 

mindennemű gazdasági növényekre.?

A gazdaközönség kényelmére gyártmányainkból állandó nagy raktárt tart 
TAÜFFER FERERGZ utóda magkereskedő czég KOLOZSVÁRT.

Árjegyzéket és a műtrágyák alkalmazására vonatkozó vezérfonalat bárkinek kész
séggel küld.

az igazgatóság.
xxwemomomcxxxxxxxxxxxxfcxxxx

Legkorábban érő, első rendű, 
eredeti. székely ■ 
tengeri vetőmag 
— a ZBögföizi vasut-állomáshoz; szál
lítva, — métermázsánként T2 írtért kapható: 

Ugrón Gáspár 
földbirtokosnál

B i k a f a 1 van,
u. p. Székely-Udvarhely. , . . ,

Megrendeléseket ezen lap kiadó
hivatala is elfogad. 226. (4-x)

A magas kormány kezdeményezése folytán 3,000,000 frt alaptőkével alapított

Hungária műtrágya-, kénsav- és vegyi ipar 
részvény-társaság

ajánlja saját gyártmányú, tiszta kénsavval feltárt, elismert kitűnő minőségű műtrágyáit; csontliszt-, spodium-, am
móniák és ásványi supcrpliospliatokat, párolt csontlisztet,

Répatrágyát,
Clxilisalétrorxiot, kénsavas kálit és ammoniakot; különlegességeket, mint: szőlő-,
répa-, rét-, kender- stb. trágyát és mindennemű egyéb műtrágyát. — Talaj-elemzések díjmentesen eszközöltetnek.— 
Felvilágosítással és árjegyzékkel készségesen szolgál gyáraink központi irodája: IE<Z‘Ö.lsŐ-SOXols:sáTÍ-'Ú.t, 
régi lóverseny tér, vagjr Kiss Ernő vaskereskedő Kolozsvárt, a ki az erdélyi részekre egyedüli 
és kizárólagos nagy raktárt tart; honnan a műtrágya anyagok közvetlenül és jutányos áron 

beszerezhetők — szavatolt belérték mellett —■ bármily mennyiségben.

Gyárak: ZBmclapesten és Zsolnán. Posta és távirdahivatal Budapest kénsavgyár.
201. (9-x)



54. ERDÉLYI GAZDA XXVI. 9. szám.

| Megjelent: FROMMER A. HERRMAR utóda I
H 119 Főüzlet: V. TÜKÖR-ÍJTCZA 5. SZÁM. BUDAPEST Fióküzlet: VI. ANDRÁSSY-UT 1. SZÁM, (is—39) ||

jÓSZI ÁRJEGYZÉKEI
| w ősszel.vetendő magvakról, rózsákról, virághagymákról és díszfákról, -w |

Vásárol mindennemű GAZDASÁGI MAGVAKAT a legmagasabb árakon. ||

XX X\XX

XX

XX

valódi, erdélyi, legutolsó évi, 

' - vörös virágú lóhere vetőmag. 
Háromszor tisztított, a m. kir. állami vetőmag vizsgáló állo
más által zsákonként vizsgált, törzskönyvezett, és szavatolt 

teljesen árankamentés, 
s mint ilyen varrásnálküli zsákokban 

olomzárolt, nagyszemü, kipróbált 
csiraképes, 

lóhermag 
kapható Kolozsvárt 

az Erdélyi Gazdasági Egylet 
ggF*: Heremag tisztító raktárában.

225 (3 —x)

XX

XX

XX
________________________________________________________________
»■—W"- .J ■ .,., .n. ■, ,., u.,,

-

i

' l

Tenyészmarha eladási hirdetmény. SS
A fogarasi m. kir. állami ménesbirtok részéről közhírré tété- 

tik, hogy folyó évi márczius hó 9-én d. e. 9 órakor Sárkány köz- zl. 
ségben abivalbika telep udvarán—azonnali ké-zpénz fizetés mel- 
lett a következő tenyészbivalyok fognak elárvereztetni: |||;

ü 10 drb. fiatal tenyész bivaly bika
4 „ kisorolt „ „ telién í^j

10 „ behágatótt „ # „ üsző. &
Ezenkívül Fogarason, helyben az istálóban szabadkézből eladó: W-

888 11 drb. fiatal pinzgaui tenyész bika
11 „ kisorolt „ fejős telién |||
5 „ behágatótt üsző. W

Venni szándékozók Fogarason az igazgatóságnál jelentkezzenek, Wf

Í ’ SAz igazgatóság. Js
228. (3—3) W

-SB 
r Legjobb és legolcsóbb sorvetögépek AX«n 

KUHNE E . gazdasági gépgyára Mosonban.
ZFőreufetsir: ZB^d.apest, VZ,-kei. Kráczi-^öx^t 2±. szám

Ajánlja a t. gazdaközönségnek a legnépszerűbb s már eddig több mint 12.000 példányban elterjedt és kedvelt 

Szabadalmazott HUNGÁRIA DRILL sorvetőgépeit. 
IIJI JUBILEUM-DRILL UJ! könnyű és olcsó sorvetőgép.

BALANCE HUNGÁRIA DRILL UJ!„MOSONI DRILL“ UJ!
legjobb sorvetők hegyes vidékre.

Szórva vetőgépek. Egy és kétvasu ekék. „Laake“-féle boronák. „Triumph“ szelelő. 
„Backer“-féle rosták, konkoly választók, szecskavágók, répevágók stb. 

Ventzky-féle takarmány fiillesztők.
Árjegyzék bérmentve. 230 (2—6)

hó l-fől VI,. Váczi-körut 5ra szám. Saját házban.

Alakult 
1856.

■ ••

»

1894. Augusztus
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aJk ’^i Ajánlja: párolt csontliszt, szuperfoszfát, Thomassalalc,
trágyafősz, cliilisalétroni és egyéb különleges míitrógya- 

termékcit. Talajvizsgálatok díjmentesen eszközöltetnek. — Részletes árjegyzékkel szolgál a gyár központi irodája 
nBxxcla/pest, V., ZDorott5za,--uitc!z;a ©_ szám.

g
X

ZBia.d.a/pest, "^7*., ZDorottjza-vitcizia ©_ szám. 202. (9-52)

vxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxy
Nyomatott Gárnán János örököse könyvnyomdájában, Kolozsvárt.


